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Після завершення громадянської війни в Україні та впровадження нової економі-

чної політики (НЕП) відбувалося поступове поліпшення справ у справі пожежогасіння. 

Оскільки місто Харків було столицею Української Соціалістичної Радянської Республі-

ки (УСРР) то й перші результати боротьби з вогнем відчувалися, передусім, у нашому 

регіоні. Так у лютому 1923 року у місті Харків відбулася Перша Харківська Губернська 

Пожежна конференція, на якій було розглянуто результати боротьби з вогнем у перші 

роки НЕП-у та заплановано ряд заходів на майбутнє.  

Так на конференції було констатовано скорочення пожеж в регіоні на 80 % порів-

няно з 1921 роком, збільшення кількості пожежних організацій, появу добровільних та 

трудових пожежних дружин. Результати конференції показали подальшу необхідність у 

боротьбі з вогняною стихією, що було відображено у постанові конференції: «1. Нор-

мальним штатом пожежних підвідділів в округах вважати – 1 завідувача, 2 пожежних 

інструкторів, 1 діловод. 2. В усіх волостях округів повинні бути призначені волосні по-

жежні старости виключно з комнезамівців. 3. У колишніх повітових містах, що зали-

шилися поза штатом де є Продвідкомгоспи повинні бути створені міські пожежні відді-

ли з безпосереднім підпорядкуванням пожежним підвідділам. 4. Протипожежні заходи 

повинні відбуватися згідно правил Всеукраїнського надзвичайного пожежного комітету 

та постанови Народного комісаріату праці відповідно до характеру робіт підприємств 

та місцевих умов. 5. Особливу увагу звернути на підприємства (млини, лісопилки, про-

бкові та механічні заводи, фабрики, зсип та сінопункти), у яких може збиратися вироб-

ничий пил (вугільний, пробковий, деревний, борошняний, залізний тощо) не допускаю-

чи його скупчення, як надзвичайно небезпечної у пожежному плані. 6. Для евакуації 

робочих з приміщень виробництв на випадок пожежі звернути увагу на облаштування 

запасних виходів з вогнетривкими залізними драбинами. 8. Для боротьби з індиферент-

ністю населення до протипожежних заходів визнати необхідним проведення у містах та 

волостях губернії лекцій та бесід з населенням на пожежні теми. 9. Видання належної 

кількості пожежних плакатів, листівок, та пожежних пам’яток для розповсюдження се-

ред населення. 10. Облаштування пересувної губернської пожежної виставки. 11. Ви-

дання та широке розповсюдження серед населення протипожежних правил. 13. Зо-

бов’язати пожежним підвідділам та округам висвітлювати у пресі найбільш гучні прик-

лади необережного поводження з вогнем, що стали найбільш згубними для населення».  

Протипожежні заходи на Харківщині в року НЕПу були досить ефективними та 

сприяли розвиткові економіки регіону в подальші роки.  
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Після остаточного встановлення радянської влади на території України у 1921 ро-

ці, боротьба з вогнем продовжувала бути не досить ефективною. Не було нормальних 

умов для боротьби зі стихією. Майже увесь пожежний реманент було знищено, вкрадено 

або зіпсовано. Не вистачало кваліфікованих кадрів для протипожежної боротьби. Пожежі 

продовжували залишатися одним з най прикріших стихійних лих для України. Радянсь-

кою владою було відновлено інститут пожежних старост для більш ефективної вогнебо-

рчої справи. В українських волостях до справи боротьби з вогнем долучалися волосні та 

сільські пожежні старости, що були співробітниками Управління пожежної охорони рес-

публіки. Вони виконувалися доручення лише власного регіонального пожежного підвід-

ділу при відділі комунального господарства, звідки їм і надавалися різноманітні довідки 

та роз’яснення. Волосні та сільські пожежні старости повинні були слідкувати за чисто-

тою пожежних сараїв своєї території, наявності та справності пожежного реманенту, су-

воро заборонялося тримати в пожежних сараях предмети не належні до пожежеохорон-

ної справи. Староста повинен був контролювати вхід до сараю, ключ від помешкання мав 

зберігатися у жителя, який проживав найближче до нього. До обов’язків старости відно-

силося спостереження за будівлями, тобто житлові будинки та інші новобудови повинні 

були будуватися виключно з залізними або глиняними дахами, їх необхідно було обса-

джувати деревами та не давати вирубувати дерева навколо будівель. Окрім того волосні 

та сільські старости слідкували за справністю колодязів, ставків, рік, водопровідних кра-

нів, димових труб. Усі бочки бралися на облік та повинні були бути доставлені на поже-

жу за необхідності. 

Пожежні старости брали на облік увесь пожежний інвентар, що знаходився на 

млинах, маслобійнях та інших підприємствах регіону, повинні були контролювати адмі-

ністрації цих установ, розподіляти обов’язки між службовцями та робітниками підпри-

ємств на випадок пожежі. Також вони розподіляли між селянами трудові пожежні по-

винності, впроваджуючи нічні пожежні караули здійснюючи контроль та облік над ними. 

Однією з головних функцій пожежних старост було піклування про своєчасне повідом-

лення населення про пожежу. Для цього часто використовувалися сільські дзвони. По-

жежні старости мали право організовувати добровільні пожежні дружини на селі, повин-

ні були повідомляти до центральних пожежних органів про усі пожежі та збитки, яких 

вони завдавали. У випадку не якісного виконання своїх обов’язків пожежні старости мо-

гли бути притягнені до адміністративної та кримінальної відповідальності. 
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